基隆市深美國小113學年度備觀議課活動設計備課單(A)
	領域/科目
	數學領域
	設計者
	鄭雙慧

	實施年級
	  三年三班
	節  數
	第1節，共8節

	單元名稱
	除法

	核心素養
	□身心素質與自我精進■系統思考與解決問題□規劃執行與創新應變
■符號運用與溝通表達□科技資訊與媒體素養□藝術涵養與美感素養
□道德實踐與公民意識■人際關係與團隊合作□多元文化與國際理解

	學習表現
(能力指標)
	n-II-3理解除法的意義，能做計算與估算，並能應用於日常解題。
(N-3-4 除法：除法的意義與應用。)

	教學目標
	1-1能用乘法算式記錄包含除的解題過程。
2-1認識及使用除法算式，記錄除法問題和結果。
2-2能說出除法算式中各數字和符號的意義。
3-1認識除法算式中的被除數、除數和商。

	一、期望學生學習的結果

	1. 關鍵問題(佈題)希望學生在本次課程討論、思考的重點…
(1) 一共分了幾次？最多可以分給幾個人？(分裝，引出算式紀錄)
(2) 最多的意思是什麼？
(3) 現在多了幾顆？多了2顆可以再分個一個人嗎？
(4) 裝滿的意思是？

	2.預期學生將知道的知識、習得的技能
(1) 認識除法算式中的被除數、除數、商和餘數
(2) 能用除法算式，記錄除法問題和結果
(3) 能解決有餘數的除法問題
(4) 認識除法直式，並解決二位數除以一位數，商是一位數的問題(在九九乘法範圍內)

	二、預期的評量與證據

	評量重點
1. 能用乘法算式記錄包含除的解題過程。
2. 能用除法算式，記錄除法問題和結果。
	預計蒐集的證據：
課堂上的紀錄
小白板上的歷程
(形成性評量)

	三、學習活動設計的重點(使用策略)

	流程
	學習重點
	時間
	老師使用策略、方法

	導入
引起動機或
舊經驗回溯(溯)
	分裝
1. 用兩個情境題，二年級分東西的活動，喚起學生平分的概念。
2. 老師透過小白積木檢視，請學生實際分分看，幫助學生回憶舊經驗。
布題一：
每組桌上有30 顆小白積木，每個人分5 顆，最多可以分給幾個人？剩下幾顆？
教師提問： 
1. 分分看，你們會怎麼分？一共分了幾次？
2. 最多可以分給幾個人？剩下幾顆？
3. 記看看，小組討論寫下你們的記法。

學習重點：
1. 學生能透過具體物操作分裝小白積木
2. 學生能將操作過程記錄下來
3. 學生能說出解題歷程。(學生可能用加法、減法或乘法紀錄過程)
乘法：
5×1=5
5×2=10
5×3=15
5×4=20
5×5=25
5×6=30
30-30=0

減法：
30-5=25
25-5=20
20-5=15
15-5=10
10-5=5
5-5=0

加法：
5+5=10
10+5=15
15+5=20
20+5=25
25+5=30



目的：學生能透過操作用加法、減法或乘法紀錄解題歷程，連結抽象的算式紀錄，並理解除法的意義。
	2分






6分










	老師問學生二年級學過那些分東西的概念，學生口頭回答問題，藉此檢視學生舊經驗。


個人任務：學生先個別記錄自己的操作過程

小組任務：
學生操作具體物進行思考，透過記錄討論不同的解題歷程。

學生發表解題歷程
教師帶著學生回到原題目確認解題歷程




	[bookmark: _Hlk181523196]





開展 
概念學習



	布題二：
每組桌上有30 顆小白積木，每個人分10 顆，最多可以分給幾個人？剩下幾顆？

教師提問：
1. 總共有多少顆小白積木要分？每個人分幾顆？
2. 一共分了幾次？分給幾個人？分分看。
3. 最多可以分給幾個人的意思是什麼？最多的意思是？ 
4. 記看看，小組討論寫下你們的記法。(學生可能用加法、減法或乘法紀錄過程)
4. 試試看，用乘法算式記錄解題歷程。
5. 說說看你們的紀錄。
6. 教師引入分裝東西時，也可以用除
7. 法算式記錄
學習重點：
1. 學生能透過具體物操作分裝小白積木。
2. 學生能知道不滿4顆，不能分給一個人。
3. 學生能將操作過程記錄下來。
4. 透過教師引導學生能用乘法算式記錄解題歷程。
目的：學生能透過操作用減法或乘法紀錄解題歷程，連結抽象的算式紀錄，並理解除法的意義。

布題三：
有30個雞塊，每4個裝成一盒，最多可以裝滿幾盒？剩下幾個？

教師提問：
1. 總共有多少個雞塊要分裝？
2. 幾個裝成一盒？
3. 最多可以裝滿幾盒？還剩下幾個？裝滿的意思？
4. 用乘法算式記看看(教師引導學生練習估商)
4盒有沒有分完？
5盒呢？
6盒呢？
7盒呢？

5. 「我們可以用除法算式把這一題的做法記下來嗎？」
· 總共有多少個雞塊要分裝？
· 幾個裝成一盒？
＊學生可能回應：30÷4=7
6. 教師追問學生這樣的算式合理嗎？多的2個有記錄在算式裡嗎?
＊學生可能回應：不合理，沒有。
7. 教師展示除法算式30÷4＝7…2，並宣告學生，當有多出來的數時，我們叫這個數為「餘數」。30÷4＝7…2這個算式讀作三十除以四等於七餘二，30是被除數，÷是除號，4是除數，7是商，2是餘數。
8. 也就是有30個雞塊，÷除以(分裝、怎麼分？)每4個裝成一盒，最多可以裝滿7盒，剩下2個。(老師解釋說明每個符號及數字的意義幫助學生連結)
學習重點：
1. 學生能脫離具體物操作，透過圖像運思或抽象符號思考，練習估商。
2. 學生能用乘法算式記錄解題歷程。
3. 學生能認識及使用除法算式，記錄除法問題和結果。

布題四：
班上有30人，每7個人一組，最多可以分成幾組？剩下幾個人？
1.用除法算式記錄問題
2.最多可以分成幾組？還剩下幾個人？

教師提問：
1. 教師透過問題引導學生估商
每7個人1組，4組有幾個人？
7×4=28，比30個人多還是少？還可不可以再分成1組？
＊學生可能回應：可以
教師追問，再多1組是幾組？5組。有幾個人。
7×5=35，比30個人多還是少？還可不可以再分1組？
＊學生可能回應：不可以
2. 用除法算式怎麼記錄問題？
3. 算式中30、7、4、2各是什麼意義？
4. 說說看，各符號的意義是？

學習重點：
1. 學生能用乘法算式記錄解題歷程。
2. 學生能認識及使用除法算式，記錄除法問題和結果。
3. 能說出除法算式中各數字和符號的意義。
4. 認識除法算式中的被除數、除數和商。
	10分
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	學生操作具體物進行思考，透過討論記錄解題歷程。

個人任務：學生先個別記錄自己的操作過程

小組任務：
學生操作具體物進行思考，透過討論記錄解題歷程。

學生發表解題歷程


教師帶著學生回到原題目確認解題歷程

教師引導學生思考乘法算式和減法算是的差異。





個人任務：學生先個別記錄自己的解題過程





小組討論用乘法紀錄並說出解題歷程。








讓學生理解分裝的問題，我們可以用累加、累減和乘法來找答案，但是累加、累減來找答案太慢了，我們最好把九九乘法表記下來，用乘法來找除法的答案。














個人任務：
學生嘗試用除法算式紀錄。

小組討論：
小組分享並記錄解題歷程


學生發表解題歷程










	
	
	
	

	
	
	
	

	開展 
概念學習






































挑戰進階學習
	
	
	

	
	備用題
布題五：
一條緞帶長26 公分，每3 公分剪一段，最多可剪成幾段？剩下幾公分？

布題六：
有31 張椅子，要平分到6 間教室，每間教室最多分到幾張椅子？剩下幾張？
	
	

	總結 
學習重點
	教師總結：
1能用乘法算式記錄包含除的解題過程。
2認識除法算式，記錄除法問題和結果。
3能說出除法算式中各數字和符號的意義。
4認識除法算式中的被除數、除數和商。
	2分
	教師請學生回憶這節課學到了什麼，並針對學生的回答加以統整歸納。



